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Differential- und Integralrechnung

MUSTERLOSUNG

1. Aufgabe

— 3 2,2
Die Funktionf, ist fiir k OO gegeben durchf  (X) = —kx” +3K*X" mit x00 .
Mit G, wird der Graph zu, bezeichnet.
a) Untersuchen Sig auf Symmetrie und Nullstellen.

LOsung:

Symmetrie:

fo(=x)=—k(=x)’+3k*(-x) =k + X% f, (x) und #-f, (X)
keine Symmetrie

Nullstellen:

f (X)=-kC+3k*>)x*=0 = k*(-x+XK)=0

= x =0(doppelt) O x,=3K

b) Bestimmen Sie Lage und Art der Extrempunkte.
Lésung:
f (X) =~ loc +3kx?
= fk'(x):—3kx2+6k2x!20 =  3kx(-x+ X)=C
= x=0 0 x,=2k
= f,"(x)=-6kc+ 6k
= f."(0)=6k*>0 = Min(0| Q
und f"(2k)=-6k* = Max(x | «*)



c) Bestimmen Sie die Koordinaten der Wendepunkte.

LOsung:

f (X) =~k +3k>x?

= fk"(x):—6kx+6k2!:O
= X=k
= f,"(x)=-6k>0 = W(k| x*)

d) Notieren Sie in einer Tabelle fur k=1 die Kooralen der Extrempunkte und
Wendepunkte. Skizzieren Sie mit Hilfe dieser Tkbdén Graphen zi in

ein Koordinatensystem mit}- 3 ; 6].

LOsung:

f,(x)=-x*+3x> = W(1] 2 Min(0] 9 Max( 2| 4




e) Bestimmen Sie die Funktionsgleichung der Funkgioauf deren Graph die
Hochpunkte vorf, liegen und zeichnen Sie deren Graph in das Koatelim
system von Aufgabe d).

LOsung:

Max (2K | 4k*)

4
x=2k = k:%x O fetger rvet. y:4[€—;xj

f) Zeigen Sie, dass die Graphen vigrundf, fur k, # k, zwei gemeinsame Punkte haben.

LOsung:



fo (X)=-kxX*+3k’x* und  f (X)=-kx®+3K, x* mitk #Kk,

= f (x)= 1 (x)

= -k +3k X = — kX + 3K,xP

= —kxX3+3k X+ kx3- 3K, x?=0
= X (- kx+3K +kx-3%;)=0

= x=0 = §(0]0

und

—kx+3k +kx-3k, =0

= x(-k+k,) =3k, -k,
2 2
I s IR AR I
_&+& _&+&
Es existieren zwei gemeinsame Punkte.

g) Bestimmen Sie die Funktionsgleichung der Geradémer die drei Punkte
des Schaubildes voB, mit den x-Werten 2, -2 und 3 liegen.

Zeichnen Sie diese Gerade in das Koordinatensysbenfufgabe d.

Diese Gerade un@,schlie3en zwei Flachen ein.
Berechnen Sie den Inhalt der kleineren Flache.

LOosung:
f(x)=-x*+3x* = A(2]4) B(-2]29 C(3 0
Geradengleichung g, (X)
. 20— 4
Segung: m:E = m=-4
y— Achsenabschnitt: 4=(-4)2+b = b=12
= O (X)=—4x+12
Punktprobe fir Punkt C:g,s ( )3(- )88 ¥ 0

Punkt C liegt auf der Geraden.



Ermittlung der Flache: (Schnittpunkte sind bekannt!

f(x)==x*+3x* und g, (x)=-4x+12
3

[(— X +3x2)—(— 4X + 12)]dx =

2

3

2

-%1+27+18— 36-(- 6 8 & 2)4:2

h) Fur welche k liegt B(3/-6) auB, ?

LOsung:
f (X) == ko¢® +3k>x?
= f(3)=-6 = -2k+2k*=-6 =

27+ 729- 648 2% 9
k, = = =
% 54 54

'(— x3+3x2+4x—12)dx:[—%x4+x3+ X2 1&}

3

2



